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CUVINTE CHEIE: 

Mesia,  

Hristos, 

 Davar,  

Memra,  

Logos,  

Rege,  

Profet,  

Arhiereu 
Rezumat 

 

Iisus observă insistențele cu care contemporanii săi cercetează scripturile și, cu toate 

acestea, ei rămân slabi în credință. De aceea, îi mustră. La râvna iudeilor Iisus adaugă 

îndemnul Său: „Cercetaţi Scripturile, că socotiţi că în ele aveţi viaţă veşnică. Şi acelea sunt 

care mărturisesc despre Mine.”(In 5,24). De la acestea plecând, am decis să elaborăm o 

lucrare de sistematizare, menită să evidențieze Chipul lui Mesia/Hristos. Similare sunt operele 

realizate de părintele Nicolae Neaga – Hristos în Vechiul Testament, Geza Vermes–Chipurile 

lui Iisus Hristos și lucrarea părintelui Dumitru Stăniloae –Chipul evanghelic al lui Iisus 

Hristos. Cercetarea noastră, însă vizează evidențierea modului în care este receptat Mesia în 

scrierile profeților, mai exact în cele trei coordonate principale: Rege, Profet și Arhiereu. 

Cuvântul ebraic   יח ִׁ֣  care însemană„uns”, face trimitere invevitabil la ,(mașiah) מָש 

conceptul de ungere sfântă și sfințitoare. Acest termen era un titlu regal înainte de exilul 

babilonian şi titlul preotului suprem după exil. În această formă el este întâlnit în Sfânta 

Scriptură a Vechiului Testament de 38 de ori. Rădăcina acestui cuvânt (משח  – mșh), care 

înseamnă acelaşi lucru, este întâlnită în Sfânta Scriptură a Vechiului Testament cu sensul de 

uns, de 33 de ori, a unge de 24 de ori, a se întinde de 4 ori, ungând de 3 ori, a fost uns de 2 

ori, fiind uns o dată, decorat o dată, ulei o dată, a folosi o dată. 



Modul prezicerilor din Vechiul Testament aşează Vechiul Testament în miezul celor 

mai mari realităţi ale creştinismului. De aceea Sfântul Vasile cel Mare numeşte Vechiul 

Testament ca fiind preistoria creştinismulu. Cheia de boltă a Vechiului Testament este omul şi 

credinţa în lumina Aceluia care umple pământul şi veacurile în calitate de Mântuitor.  „Numai 

în Vechiul Testament poate fi înţeles Hristos”. Glasul lui Dumnezeu pe care Adam şi Eva l-au 

auzit din ascunzişul lor printre pomii raiului zicând: „Adame unde eşti nu s-a stins niciodată, 

în întregime, din lume”, omul caută acest glas. 

 De la cea dintâi până la cea din urmă pagină a Sfintei Scripturi a Vechiului 

Testament, aşteptarea lui Mesia străbate ca un fir de aur în toată istoria veche. În cartea Iov 

una din cele mai frumoase scrieri ale Vechiului Testament se rezumă, certitudinea deplină a 

credincioşilor că Iisus Hristos trebuie să vină în lume „Eu ştiu că răscumpărătorul meu este 

viu şi că cele din urmă se va ridica pe pământ” (Iov 19,25). 

Alţi scriitori ai Vechiului Testament sunt purtaţi cu duhul la timpul lui Hristos, la locul 

de naştere al lui Iisus, la învăţătura şi faptele Lui, la chinurile şi mărirea Lui. Mântuitorul era 

prevestit ca „Domn al Păcii” (Is 9,5),  „Rege al dreptăţii” (Is 9,6), „Pastorul cel bun” (Ps 

22,1), ca „Arhiereul cel Mare”(Is 40,11; cf. Evr 4,14; Is 53,3), ca slujitor  al lui Dumnezeu, 

etc. 

În viaţa poporului evreu un rol deosebit l-au avut profeţii, persoane cărora Dumnezeu 

le-a descoperit în chip tainic cursul evenimentelor de mai târziu. Ei au fost solii Lui şi au grăit 

în numele Său(Ieș4,16; 7,1).Chemarea lor la misiune a fost făcută direct de Dumnezeu din 

raţiuni pe care numai El le cunoştea independente de viaţa şi voinţa lor (Is 4; Ier 1; Iez 1-3). 

Acestei chemări ei i-au răspuns prompt şi i-au slujit cu mult devotament. Sugestive în acest 

sens sunt cuvintele profetului Amos care zice „Dacă leul mugeşte cine nu se va înspăimânta  

şi dacă Domnul grăieşte, cine nu va profeţi?”(3,8). Prin intermediul lor am primit descoperiri 

cu privire la timpul şi locul venirii lui Mesia(Dan 9,24-27; Ag 2,10; Mal 3,1; Mih 5,2) la 

seminţia din care se va naşte Mesia (Ps 88,35; Is 11,1), la naşterea dintr-o Fecioară (Is 7,14), 

la pruncul minunat şi împărăţia sa viitoare (Is 9,6; Ier 23,5; Iez 34,23), la închinarea magilor 

şi aducerea de daruri ((Ps 71,10-11), la întreita Lui activitate de profet, preot şi împărat (Ps 

2,5; 109,4-5; Is 2,2-4; 11,10; 32,1; Ier 23,5-6; Mih 4,1-22; Zah 6,13; 9,9), la patimile, moartea 

şi învierea Lui (Ps 21,1; 34,14-15; 68,25; Is 53,1-12), la divinitatea Lui (Is 25,9;61,1;Ier 23,6), 

la moartea Lui izbăvitoare şi răscumpărătoare (Is 53), la slujirea Lui universală atât pentru 

iudei, cât şi pentru păgâni (Is 49, 6; 55,5; Ier 3,17-18; Sof 3,9-10), la Legământul cel nou şi 

veşnic pe care-l va încheia Mesia(Is 55,3-5; 59,21), la jertfa euharistică ce va înlocui toate 

jertfele (Mal 1,11), la a doua sa venire (Ps 49,2-3), la împărăţia dreptăţii şi păcii la care vor fi  



chemate toate neamurile şi care nu va avea sfârşit (Is 2,2-3; 31,1; 60,16-19; Dan 7,13-14; Mih 

4,2-4; Ps 71,7-8) la trimiterea lui Ilie, ca înainte-mergător, la a doua venire a Domnului (Mal 

4,5) şi altele. 

Cunoştea poporul lui Israel pe Mesia? „Nu întreb dacă poporul evreu cunoştea numele 

de Hristos, dacă avea deja conştiinţa, întreb numai dacă cineva care înţelege cu adevărat 

creştinismul poate să spună: Iudeii Îl aveau deja pe  Hristos, Îl cunoşteau pe Hristos. Se poate 

să ai în preajma ta pe cineva pe care îl vezi  după înfăţişarea sa exterioară, dar nu-I ştii 

adevărata natură, nu poţi să-l caracterizezi pentru că nu te-ai ridicat până la a-l cunoaşte. Aş 

spune că, în sensul propriu-zis creştin al termenului, vechiul iudaism Îl avea pe Hristos, dar 

nu-i cunoştea adevărata natură.”.  Vechiul Testament istoriseşte că atunci când Moise a scos 

din Egipt poporul iudeu şi l-a dus în pustiu, în timpul zilei avea în faţă un stâlp de nor, iar 

noaptea un stâlp de foc. Este spus că iudeii au traversat marea şi că marea s-a despărţit în faţa 

lor în aşa fel încât ei au putut să o străbată cu piciorul, în timp ce egiptenii au fost înecaţi când 

marea s-a închis. Iudeii au cârtit că nu aveau apă, dar la porunca Dumnezeului lor, Moise s-a 

apropiat de o stâncă din care a făcut să ţâşnească apă lovind-o cu toiagul, aşa încât această apă 

i-a înviorat pe evrei. Cine era acest Dumnezeu Care l-a condus pe Moise? 

Răspunsul ni l-a dat Sf Apostol Pavel în Epistola Întâi către Corinteni: „Căci nu 

voiesc, fraţilor, ca voi să nu ştiţi că părinţii noştri au fost toţi sub nor – (el vrea să spună că 

stâlpul de nor şi stâlpul de foc – căci toţi au trecut prin mare). Şi toţi prin Moise, s-au botezat 

în nor şi mare. Şi toţi au mâncat aceeaşi mâncare duhovnicească. Şi toţi aceeaşi băutură 

duhovnicească au băut, căci beau din piatra duhovnicească ce avea să vină, iar piatra era 

Hristos”(1Cor 10,1-4). Iată că Pavel îl vede pe Hristos în Dumnezeul lui Moise, în Dumnezeul 

conducător al Vechiului Testament. Pe de altă parte pasajul: „Apoi şi-a ridicat Moise mâna şi 

a lovit în stâncă cu toiagul lui de două ori şi a ţâşnit apă multăşi a băut obştea şi dobitoacele 

ei.” (Ies 17,6). Atunci a zis Domnul către Moise şi Aaron: „Pentru că nu m-aţi crezut, ca să 

arătaţi sfinţenia mea înaintea ochilor fiilor lui Israel, de aceea nu veţi duce voi adunarea 

aceasta în pământul pe care am să i-l dau”. Când  poporul  începe să murmure, Cel veşnic îi 

porunceşte lui Moise să lovească stânca cu toiagul. Moise o loveşte şi din ea ţâşneşte apă. 

Totul se petrece deci datorită lui Moise şi Aaron, aşa cum a poruncit Domnul, şi imediat după 

aceea ni se spune  că Cel Veşnic îi reproşează lui Moise – dacă este un reproş – că nu a crezut 

în El. Ce înseamnă asta? Studiaţi toate comentariile făcute asupra acestui pasaj şi căutaţi să 

înţelegeţi cu ajutorul lor acest verset. Nu îl veţi înţelege, aşa cum nu se înţeleg multe alte 

pasaje din Sfânta Scriptură. Căci acest text închide o taină importantă. Cel care l-a condus pe 

Moise, Cel care i-a apărut în rugul aprins , care a călăuzit poporul prin pustiu, care a făcut să 



ţâşnescă apă din stâncă era Domnul, Hristos! Dar timpul încă  nu se împlinise şi Moise însuşi 

nu l-a recunoscut, Moise L-a luat drept un altul. Iată explicaţia acestui cuvânt: Moise n-a 

crezut în Cel care i-a poruncit să lovească stânca cu toiagul. 

Moise şi Ilie reprezintă tipurile sau concretizările de model ale lucrării şi cunoaşterii 

mai presus de cunoaştere. Ca atare, ele se referă la Cuvântul sau la Adevărul ultim şi îşi iau 

puterea din El şi se adună la El ca la începutul şi sfârşitul oricărei lucrăride împlinire a legii şi 

a proorocilor. Dumnezeu nu se arată, atât cât e cu putinţă oamenilor, fără firea creată şi fără 

timp; nici acestea nu se arată fără El, chiar dacă unii dintre noi nu-L vedem şi pe El prin ele.   

Moise și Ilie reprezintă cele  două laturi ale creațiunii: cea sensibilă, care are un 

început cunoscut și un sfârșit prin corupere, și cea inteligibilă, al cărei început nu se vede și 

care nu se descompune prin moarte. Dar amândouă stau lângă Cuvântul întrupat, căci pe 

amândouă le-a asumat si pe amândouă le înveșnicește și le scaldă în lumina dumnezeirii Sale. 

Dar nu numai Moise şi Ilie, ci Însuşi Domnul prezintă în felul arătării Sale pe munte, în mod 

mai vădit decât în cursul celorlalte manifestări de pe pământ ale Sale, cele două moduri ale 

cunoaşterii Sale ca Dumnezeu. 

Cum îi apare Domnul – Hristos – poporului evreu? Auzim că „ziua într-un stâlp de nor 

şi noaptea într-un stâlp de foc” (Ies 14,19). El s-a manifestat şi atunci când a despicat apele 

pentru a salva acest popor, şi-n multe alte prilejuri a căror istorisire poate fi citită  în Vechiul 

Testament (Ies 14,21). Se poate spune că El acţiona în nor şi în foc, în aer, în manifestările 

elementelor naturii, însă vechilor israeliţi nu le-a venit niciodată idea că Cel ce le apărea astfel 

în stâlpul de nor sau de foc, Cel care împlinea miracole precum despicarea mării se manifestă 

în forma Sa, primordială în sufletul uman. De ce nu le-a venit niciodată acest gând? Pentru că 

sufletul uman pierduse forţa de a percepe în el însuşi natura  sa cea mai profundă, pierduse 

această forţă prin mersul pe care îl luase evoluţia omenirii. Sufletul vechilor evrei putea deci 

să contemple natura, să se lase impresionat de măreţia manifestărilor elementelor naturii, dar 

nu ajunsese la înțelegerea duhovnicească. Atunci el putea presimţi peste tot prezenţa 

Dumnezeului său. Dar în el însuşi, aşa cum era alcătuit sufletul atunci, el nu putea să-L 

găsească în mod nemijlocit. 

Cercetarea teologică românească a scos la iveală o serie de tratate, articole și studii 

specifice Vechiului Testament. Unele au referire directă la mesianitate, altele indirectă. Dintre 

teologii români care și-au adus contribuția deosebită în domeniu, amintim pe Vasile 

Tarnaschi, Ioan Popescu Mălăiești, Nicolae Neaga, Atanasie Negoiță, Vladimir Prelipceanu, 

Mircea Chialda, Dumitru Abrudan, Emilian Cornițescu, Ioan Chirilă, Stelian Tofană, Petre 

Semen și alții. Ierarhi, dascăli de teologie și preoți luminați s-au lăsat atrași de tezaurul de 



învățătură cuprins în Sfânta Scriptură a Vechiului Testament. Astfel, unii cercetători au 

accentuat arhieria lui Hristos, mântuirea și Persoana Sa, proorociile mesianice, mesianitatea 

făcând exegeză biblică pe aceste teme. Alții s-au referit la Logos, Legământ, Fiul lui 

Dumnezeu, lucrarea lui Mesia, Mesia Împărat și Mesia prooroc.  

Dintre toți acești cel mai preocupat de a-l afla pe Mesia în discursul vechitestamentar 

este părintele Nicolae Neaga. 

În volumul Profeţii mesianice în Vechiul Testament (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 

1929), părintele N. Neaga extrage din Vechiul Testament textele mesianice principale, 

începând cu Cartea Facerii: „Întâi vestea bună” (Fac 3,15) – Protoevangheliul şi sfârşind cu 

cărţile necanonice. Textele nu au comentarii, ci redau numai liniile generale ale ideii 

mesianice, fiind un fel de introducere la o altă carte a părintelui Neaga, publicată tot la Sibiu 

în anul 1944 – „Hristos în Vechiul Testament”. Textele sunt înşirate după o logică 

pedagogică, subliniat fiind: Isaia 7,14, unde se spune că Mesia se va naşte dintr-o fecioară: 

„Pentru aceasta, Domnul meu vă va da vouă semn: Iată Fecioara va lua în pântec şi se va 

naşte fiu şi va chema numele lui Imanuel(Is 7,14), alt text(Is 2,4) unde se spune că popoarele 

vor preface săbiile în pluguri sau unde se arată că Mesia se va naşte în Betleem: „Şi tu 

Betleeme, casa Efratului, deşi eşti mic între miile lui Iuda, din tine va ieşi Stăpânitor peste 

Israel, iar obârşia lui este dintru început, din zilele veşniciei”(Mih 5,1). De asemenea, în 

această carte, se mai vorbeşte despre  venirea mântuirii prin Mesia, Împărăţia veşnică etc. 

Celălalt volum care este mult mai edificator pentru cercetarea mesianică:Hristos în 

Vechiul Testament. Însemnări pe marginea textelor mesianice (Sibiu: Tipografia 

Arhidiecezană, 1944), cuprinde o introducere specială în care se arată identitatea dintre 

cuvântul „Mesia” şi „Hristos”, apoi că idea mesianică ia naştere o dată cu începutul neamului 

omenesc. Părintele Neaga reproduce şi comentează sumar, mai ales pe bază filologică, toate 

proorociile mesianice ale Legii Vechiului Testament. El arată că idei mesianice găsim şi în 

literatura religioasă sau profană a multor popoare. În compartimentarea profeţiilor a păstrat 

ordinea tradiţională a cărţilor Vechiului Testament, deosebind cinci grupuri de profeţii 

mesianice, şi anume cele din: 1. Cărţile istorice, 2.Iov, 3.Psalmi, 4.Profeţii(mari şi mici), 

5.Cărţile necanonice.Concluzia la care ajunge autorul justifică îndeajuns rostul întocmirii 

acestei cărţi: „Vechiul Testament este pentru Noul Testamentceea ce este rădăcina pentru 

floare. Ambele Testamente formează Sfânta Scriptură a Bisericii, fără Vechiul n-ar exista 

Noul, ne-ar lipsi Hristos”. 

Lucrarea de față va fi structurată pe trei mari capitole: Chipul Regal al lui Mesia; 

Mesia – profetul mult așteptat și Arhieria și slujirea lui Mesia. În aceste secțiuni vom încerca 



să creionăm modul în care profeții au văzut chipul Răscumpărătorului și să scoatem în 

evidență maniera în care aceștia l-au văzut în chip tainic că va acționa. 

Pentru a duce la bun sfârșit acest demers științific am fost spijinit și îndrumat cu multă 

răbdare și înțelegere de părintele coorodnator Ioan Chirilă. Pentru grija sa părintească îmi 

exprim toată considerația și mulțumirea. 

În capitolul unu am prezentat demnitatea regală a lui Mesia prezisă în Vechiul 

Testament încă din vremea patriarhului Iacob prin atribuirea acestuia de obiecte ce aparțin 

unui rege. Aceste obiecte ca „sceptru”, „stea strălucitoare”, „toiag de cârmuitor”, arată clar 

faptul că Acela care va veni este de viță împărătească. 

Ideologia regală israeliteană nu preia o uvertură a declaraţiilor orientale, căci ele nu 

marchează nici îndoiala, nici critica locului regatului. Ea este orientată spre Dumnezeu care va 

fi rege între ceilalţi regi, orientată spre venirea unui rege supraterestru care va avea dublă 

misiune: cei care au înăbuşit avantajul lui lui Dumnezeu regi necredincioşi, duşmani ai lui 

Israel şi coliație împotriva Dumnezeului lor, cei care după aceea, să instaureze în avantajul 

poporului  lui Dumnezeu o eră de dreptate, de pace, de bine care va revărsa în aceleaşi graniţe 

geografice ale lui Israel şi care prin  consecvenţa aceloraşi popoare trăiesc în binefacere. În 

mod paralel conducătorii lui Israel, profeţii au dezvoltat o ideologie regală care devenea să 

atingă nădejdea unui rege ideal, considerat instauratorul unei ordini religioase, morale, 

sociale, întrupat în mod divin într-o viziune religioasă mai pură a lui Israel. Această 

prezentare referitoare la mijlocitorul împărătesc al mântuirii îşi are punctul central al privirii 

noastre istorice în vechile texte iudaice care vorbesc despre aşa numita promisiune făcută lui 

David prin profetul Natan în 2 Regi 7 şi care constituie rădăcina istorică a aşteptării lui Mesia. 

Mesia este din casa lui David – Fiul lui David este titlul de onoare, de cinstire a lui Mesia, 

care va veni şi va încheia şirul împăraţilor neamului lor (al fiilor lui David – davidienii). 

Căutând să înțeleagă și să exprime misterul lui Mesia, autorii textelor Noului Testament au 

cercetat Scripturile, (au ales Psalmi) şi totodată au subliniat rolul acestora în învățătura si 

rugăciunea Mântuitorului. Acest demers izvorăște din lunga tradiție iudaică a „actualizării”: 

citire a Scripturilor spre a le aplica la evenimente actuale, din convingerea că ele, în calitatea 

lor de cuvânt inspirat de Dumnezeu și adresat la un moment dat unei comunități rămân 

valabile și pentru toate momentele ulterioare trăite de poporul lui Dumnezeu. 

Totuşi El se va servi la aşezarea nouă de o fecioară  înrudită cu David, care mijloceşte 

în această privinţă prezenţa lui Dumnezeu şi în acelaşi timp şi regele ideal promis. Atunci 

credinţa ei se transmite prin această exprimare că ea numeşte Imanuel pe fiul său – precum 

Fecioara Maria. Fecioara credincioasă din seminţia lui David („Către o fecioară logodită cu 



un bărbat care se chema Iosif, din casa lui David; iar numele fecioarei era Maria.” – Lc 1,27) 

a devenit cu adevărat promisiunea lui David definitiv: ea a devenit „Maica Domnului meu” 

(aşa numeşte Ps 109,1 pe regele davidic) pentru că ea ca „roabă a lui Iahve” a „crezut”cu 

adevărat (Lc 1,38, 43-45). 

În capitolul doi am prezentat pe Mesia ca Profetul cel Mare, El fiind Dumnezeu şi om 

adevărat şi a vestit lumii calea mântuirii din plinătatea Sa nemărginită, fără a avea nevoie de 

un mijlocitor. De aceea, aducând cea mai deplină învăţătură în lume despre Dumnezeu, Mesia 

este socotit şi Profetul cel Mare proorocit de Moise cu aproape 13 secole înainte de întruparea 

Sa din Sfânta Fecioară Maria.  

Punctul de plecare şi baza pentru înţelegerea funcţiei mijlocitoare profetice aparţine 

probabil sec. al VIII-lea î.Hr.(primele scriseri profetice). Deuteronum 18,9-22, considerat „aşa 

numita lege a profeţilor” destinată mediului nord israelitean, vorbeşte în partea centrală a 

textului (Deut 18,15-18) despre existenţa propriu-zisă a demnităţii profetice. Iahve vrea să 

aşeze un profet ca Moise din mijlocul lui Israel, pe el, poporul, trebuie să-l asculte. El este 

bine prezentat de către proorocul Isaia în capitolul 53, ca rob al lui Dumnezeu. Plecând de la 

Is 52,13-53,12, care vorbeşte despre activitatea îndoită a robului(Ebed) se ajunge la 

identificarea acestuia nu numai cu  Hristos ci şi cu Fiul Omului. Această legătură este 

discutată şi demonstrată cel mai mult în Noul Testament. Iisus care este ştiut ca rob al lui 

Dumnezeu, care învaţă şi suferă, este înălţat prin moartea Sa  „pentru mulţi” şi a fost 

întronizat ca Mesia. Prin El, robul lui Dumnezeu, este realizat în sfârşit Planul lui Dumnezeu.  

În capitolul trei am dezvoltat a treia slujire a lui Mesia, și anume aceea de Arhiereu 

încercând să arăt de ce a fost numit  Hristos preot „după rânduiala lui Melchisedec”, iar nu 

după aceea a lui Aaron (Evr 7,11). Controversa pare sa se fi dus în termenii următori: dacă 

adevărata preoţie este cea care descinde din Aaron, cum afirmau cu încrâncenare iudeii, orice 

tentativă de a-l prezenta pe  Hristos ca mare arhiereu, cum voiau creştinii, este zadarnică, 

deoarece omul din Nazaret nu s-a născut din seminţia lui Levi, ci din cea a lui Iuda, deci fără 

nici o legătură cu neamul preoţilor  Vechiului Legământ; dacă dimpotrivă, Hristos este Marele 

arhiereu al Noului Legământ, cum afirmau cu toată convingerea creştinii, atunci el descinde 

dintr-o altă preoţie şi aceasta este preoţia lui Melchisedec. Și totuși El trebuia să aducă jertfă. 

Dumnezeu a scutit pe Avraam să jertfească pe propriul său fiu admiţând jertfa unui 

miel. Căci  nici prin jertfirea fiului lui Avraam nu i-ar fi fost câştigată bunăvoinţa pentru toţi 

oamenii ci ar fi trebuit ca fiecare om să jertfească pe fiul său pentru aceasta. De aceea a arătat 

că se mulţumeşte deocamdată cu un miel nevinovat. Prin  acest miel Dumnezeu arată omului 

numai că e necesară o jertfă pentru a câştiga bunăvoirea Lui, dar că această necesitate nu se 



împlineşte cu adevărat prin mielul nevinovat pe care-l jertfeşte de fapt, ci el e chipul profetic 

al unei jertfe adevărate pentru toţi oamenii care va apărea mai târziu. Moartea lui Imanuel, ca 

rob al lui Dumnezeu, e sfântă şi bineprimită la Dumnezeu Tatăl, după modelul jertfei. 

Hristos nu este închis în Sine ci deschis pentru noi. Sângele se varsă la altar (pe cruce) 

şi cu el se unge altarul, iar măruntaiele se ard ca miresme, fiind şi un chip (tip) al virtuţilor. 

Slujirea preoţească din familia lui Aaron a fost voită de Dumnezeu, bineorganizată de 

Dumnezeu, lipsită de consacrare, iar cea levitică era superioară, dar, totuşi, avea unele 

imperfecţiuni. Ea a fost depăşită de cea a preotului – rege, Melchisedec al Salemului, pentru 

că Melchisedec, preot, rege al dreptăţii şi păcii, a prefigurat pe Mesia cel aşteptat de veacuri. 

Hristos rămâne Arhiereul cel veşnic după rânduiala lui Melchisedec. 

Prin combinarea textelor vechi-testamentare şi prin aşezarea lor într-un nou context 

istoric şi orizont teologic, ele au căpătat în felul acesta un nou conţinut, un nou şi mai lărgit 

sens referitor la aşteptarea în viitor a unui rege izbăvitor. Acest lucru nu se referă numai la 

tradiţiile anteexilice exprimate prin schimbări şi adăugiri, ci au ca bază, din toate textele, pe 

acelea preluate de comunitatea postexilică care şi le-a impropriat. Nemaiexistând rege davidic 

contemporan în această perioadă de timp exilică, forma împărătească a fost susţinută şi 

alimentată mereu prin promisiunea unui izbăvitor davidic, promisiune cuprinsă în aceste texte 

vechi scripturistice şi datorită tematicii împărăteşti vechi orientală prelucrată de la început. A 

fost suficient să se ia textele la analizat, pentru ca să se găsească astfel în şi prin ele regele 

izbăvitor promis al viitorului, acesta însemnând Mesia. 
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